

СОЦИОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ И НРАВСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ СТРАХА МАТЕРИНСТВА В СОВРЕМЕННОМ КАЗАХСТАНЕ

ШАДИНОВА ГУЛЬЗИРА АБИЛАСАНОВНА

кандидат философских наук, доцент, Международный казахско-турецкий университет им. Х.А. Ясави, г. Туркестан, Казахстан

E-mail: Shadinova.G@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В этой статье рассматриваются некоторые проблемы страха материнства в современном Казахстане. Страх материнства стал одним из самых больших проблем современного мира. Под страхом материнства мы понимаем комплекс рациональных и эмоциональных переживаний женщины по поводу невозможности реализовать свое желание материнства в конкретных условиях ее нынешней жизни.

Ключевые слова: страх, материнство, традиционное общество, женское чувство, рождение, карьера, истинное предназначение.

SOME PROBLEMS OF FEAR MOTHERHOOD IN MODERN KAZAKHSTAN

GULZIRA SHADINOVA

ph.d., associate professor International kazakh-turkish university named H.A. Yasavi, Turkestan, Kazakhstan

E-mail: Shadinova.G@mail.ru

ABSTRACT

This article discusses some of the problems of fear of motherhood in modern Kazakhstan. Fear of motherhood has become one of the biggest challenges of the modern world. Under pain of motherhood we understand complex of rational and emotional experiences of women over the inability to realize his desire of motherhood in the specific conditions of its current life.

Keywords: fear; motherhood; traditional society; women's feeling; birth; career; true destiny.

Повсюду в природе цель и следствие половой жизни – производство потомства. Но только человек пытается противиться этому закону отражением чего является разделение функции современной женщины на роли женщины-любви и женщины-матери. Современная женщина в силу экономических, социальных, психологических и ее материнство бесценно для общества и не может быть ничем компенсировано при его игнорировании [1].

Материнство – это великое благословение Творца. Необходимо с большой благодарностью принять его. Сегодня о будущем человеческой природы уже озабоченно пишут философы, психологи, медики. Поднимаются морально-нравственные проблемы геной инженерии. Каждая женщина как уникальная личность сама может определять свое отношение к материнству. Это теоретически. Но если у женщины специфические осложненные особенности, если она живет во времени, когда благодаря новым достижениям науки материнство вольно или невольно девальвируется, ей может быть чрезвычайно сложно обрести себя в материнстве [2].

В Казахстане с его 15 миллионами человек и огромной, девятой в мире территорией, давно и упорно говорится о необходимости повышения рождаемости. Демографы призывают женщин Казахстана рожать по трое, четверо и более детей, политики ратуют как минимум за троих детей в каждой семье, но население и, в первую очередь, женщины не спешат

отвечать на эти призывы реальными действиями.

Однако остальные страны Европы и многие страны СНГ, включая Казахстан, на протяжении последних десяти-двадцати лет демонстрируют негативные демографические тенденции, как-то продолжающееся падение рождаемости, старение нации, миграция населения продуктивного возраста, сверхсмертность мужчин среднего возраста, нежелание или невозможность материнства среди многих женщин фертильного возраста.

Для современной казахстанской семьи стал актуальным вопрос постоянного сокращения числа детей на каждую семейную пару. Казахские политологи бьют тревогу в связи с падением рождаемости у казахов в Казахстане: «У казахов снижается рождаемость, идет социализация, вы не можете заставить родить лишнего ребенка собственную жену, она дома это решает, поэтому идет снижение рождаемости. На это влияют социализация и городской образ жизни. Сейчас два с половиной ребенка у казахов это чуть выше, чем воспроизводство. А раньше в семье было 6-7 детей. Снижение рождаемости среди казахов идет с середины 60 годов, русских с середины 20 годов. Дальше будет снижаться рождаемость, с какой интенсивностью трудно сказать. Сейчас в СМИ говорят якобы высокая рождаемость в Казахстане и России, это не совсем правильно, просто накопление молодых родителей произошло, они родили

своих 2,5 ребенка и все, то есть никакого повышения рождаемости ни в России, ни в Казахстане. В Казахстане в 1989 году население было 16 млн. 400 тыс., сейчас 16 млн. 400 тысяч, мы потеряли воспроизводство населения» [3].

В Послании Главы государства народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» особое место уделено роли женщин в построении крепкого общества. Женщина признана опорой семьи, а значит, и государства. Важнейшей составной частью социальной политики на новом этапе объявлена защита материнства и детства. В целях повышения роли женщин в жизни страны принимаются соответствующие меры. Поэтому одной из основ улучшения качества и уровня жизни населения является социальная поддержка материнства и детства [4].

В дебатах о гендерных ролях и гендерном равенстве в Казахстане, многие мужчины и женщины прибегают к следующей аргументации. Природное предназначение, главная почетная роль женщины в ее жизни - быть матерью. Если женщина родила и воспитала хороших детей, это намного важнее и полезнее для общества, чем если она добьется выдающихся достижений в профессии, но не станет матерью. Бездетная женщина - несчастная женщина. Бедная многодетная мать из далекого аула пожалеет известную женщину-профессионала, политика, управленца, самостоятельно

добившуюся всего в своей жизни, если у нее нет супруга и детей. Неужели социальная цена материнства, действительно, так высока в нашем обществе? И если так, почему все женщины не стремятся по мере сил реализоваться в этой прекрасной, «природой данной» функции? Как только встают вопросы о том, кто должен пожертвовать карьерой и на какие средства будет воспитываться ребенок, вступает в силу логика прагматического расчета. Флёр идеализируемого материнства быстро улетучивается под давлением физических, денежных, пространственно-временных и других ограничений. Вступает в силу рационально-иррациональная, рассудочно-эмоциональная, бессознательно-интуитивная логика страха материнства [5].

В традиционном обществе женщину с малых лет готовили к материнству, она рано выходила замуж и в четырнадцать-пятнадцать лет становилась мамой. Теперь женщины все чаще стремятся рожать детей как можно позже - тогда, когда завоевано определенное положение в обществе и достигнуто материальное благополучие. В такой ситуации материнство становится для женщины отдельной деятельностью, к которой еще нужно приспособиться. Допустим, ребенка ждет бизнес-леди - женщина, которая считает себя компетентной, значимой фигурой в социуме. А опыта материнства у нее нет. Для нее ощущать себя слабой, быть ученицей - катастрофа, и именно так она может воспринимать свое материнство. Отсюда возникает

некая амбивалентность: женщина хочет быть матерью, но не из собственной потребности, а, скорее, из-за социальных установок, которые существуют в обществе, из-за давления со стороны мужа, родителей. После рождения у нее не пробуждается интереса к ребенку, желая общаться с ним, да она и не знает, как это делать. Такая женщина в силу своего социального статуса не бросит малыша на произвол судьбы, но делегирует свои полномочия третьим лицам (бабушке, няне или кому-то еще). Таким образом, она избегает необходимости постоянно взаимодействовать с ребенком. Причина ее поведения кроется в страхе материнства [6].

Без детей у женщин и мужчин больше времени для интенсивных контактов с людьми, для саморазвития, путешествий. Можно оставаться допоздна на работе, не нужно обращаться за помощью к бабушкам и тетям, нанимать няню. Западная Германия с ее постиндустриальным типом экономики и высокой степенью индивидуализма, консьюмеризма и неолиберальных ценностей, обладает большей долей бездетных женщин, чем бывшая ГДР. Там 10 процентов женщин в возрасте 40 - 49 лет не имеют детей, а в западных федеральных землях – 25 процентов. Несмотря на то, что развита сфера платных услуг для будущих мам, специальные йоги, аутотренинги, курсы сбалансированного питания, подготовки к родам, есть возможность выбрать медицинское учреждение и способ родов

(безболезненные роды, роды в воде, совместные роды, «естественные роды»), женщины и мужчины Германии не торопятся стать родителями [7].

Причины страха материнства разнообразны. К основным причинам экономического порядка можно отнести следующие: отсутствие собственного жилья, недостаток жилой площади для рождения второго или третьего ребенка, проживание с родственниками, необходимость ухаживать за больными и престарелыми родственниками, ограниченные средства к существованию, нехватка денег и др. Светлана Шакирова цитирует в своей статье «Страх материнства» что, «В условиях современной конкуренции, рыночной жесткости и динамизма, единственным притягательным центром покоя и умиротворения является семья. Именно в семье сильны коммунитаристские ценности, от которых современное общество все более отдаляется. Семья является той социальной группой, где сильнее всего проявляется эмоциональная близость и поддерживается идентичность, что в меньшей степени предоставляется вне семейной сферой». «В Европе многие женщины считают, что чем необразованней является женщина, тем больше она заполняет эту пустоту рождением все нового ребенка, и таким образом оправдывает свое существование. Тогда как в Европе чем более выше статус женщины, тем меньше шансов быть матерью. Между карьерой и материнством женщины

вынужденно выбирают карьеру. «Высшее образование - лучший контрацептив», горько шутят в Германии», далее «для многих женщин сознательный отказ от рождения (второго) ребенка есть реакция на гендерную асимметрию в статусных позициях. Быть матерью почетно лишь среди родственников, но не в кругу профессионалов. Если вам плохо сшили костюм или неудачно вырезали аппендицит, вы не скажете про эту портниху или хирурга: «Зато она прекрасная мать, а он отец четверых детей». В сфере профессий, социальных достижений, цена материнства вряд ли соизмерима с ценой мастерства, лидерства в своем деле, власти. Об известных людях судят, в первую очередь, по их делам, а не по детям [8]».

Современная женщина стремится достигнуть достойного положения в обществе, а уже затем начинает задумываться о рождении ребёнка. И часто случается, что ребёнок становится помехой к достижению новых карьерных высот. Социологические опросы показывают, что если после рождения ребёнка женщине и удаётся найти себе достойную работу, то, как правило, заработок на новой работе значительно уступает то обществу не в почёте женщины, которые, едва родив ребёнка, стремятся тут же выйти на работу, но есть и такие, для кого личная карьера и ребёнок равноценны и

тогда молодые мамы ищут няню, чтобы их ребёнок не был обделён вниманием, а сами с головой отдаются работе. Но ребёнку ничто не заменит родную маму, а недостаток ласки со временем может вылиться во многие комплексы, которые навсегда отразятся на судьбе малыша. Есть случаи, когда после рождения ребёнка мировоззрение женщины меняется в корне, и она начинает понимать, что материнство и есть её истинное предназначение.

В решении проблемы безопасного материнства, при анализе физического и психического состояния будущей матери врачи, психологи и физиологи все больше используют теоретические положения и методы исследования философской, социальной, культурной и медицинской антропологии.

Таким образом, страх материнства рационализируется и обосновывается женщиной. Нередко он находит оправдание в критике социальной политики государства, не позволяющей женщине реализовать планы о материнстве. Поэтому, материнство, семья были и остаются одной из базовых констант в жизни женщин, давая им в этом мире тревог и нестабильности как ощущение опоры, защиты, удовлетворения, так и постоянную тревогу за будущее детей, ответственность за нормальное течение социальной жизни и мир.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сексологическая энциклопедия. <http://dic.academic.ru/dic.nsf/seksolog/527>
2. Мухина В. Рождение личности. - М.: Прогресс, 1984. - 286 с.
3. Гайнуллина А.М. К вопросу об изучении проблемы раннего материнства в Казахстане//Козыбаевские чтения 2013: Казахстан в мировых культурно-цивилизационных процессах, 15.11.13, Петропавловск, Казахстан. С. - 38-45.
4. Назарбаев Н.А. Стратегия «Казахстан-2050» Послание Президента Республики Казахстан – Лидера нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана// Казахстанская правда. – 15.12.2012
5. Улучшение охраны материнства // Цели развития тысячелетия в Казахстане.- Астана: Представительство ООН в Казахстане, 2007.- С.53
6. Филиппова Г.Г. Психология материнства: Концептуал. Модель. - М.: Ин-т молодежи, 1999. - 286 с.
7. Толстоног Веньямин Финансовая поддержка материнства в Германии// Экономика и право. – С. -1-4.
8. Шакирова С. Токтыбаева К. Толкования гендера // Страх материнства. Сборник статей по гендерным исследованиям, Алматы, 2000. С. 72-74.

REFERENCES

1. Sexological encyclopedia. <http://dic.academic.ru/dic.nsf/seksolog/527>
2. Mukhin V. Birth personality. - M.: Progress, 1984. - 286 p.
3. Gainullina A.M. On the question of studying the problem of early motherhood in Kazakhstan // Kozybaevskie read 2013: Kazakhstan to the world cultural and civilizational processes, 15.11.2013, Petropavlovsk, Kazakhstan. С - 38-45.
4. Nazarbayev N.A. Strategy "Kazakhstan-2050" Message from the President of the Republic of Kazakhstan - Leader of the Nation NA Nation of Kazakhstan // Kazakhstanskaya Pravda. - 15.12.2012
5. Improve maternal health Millennium Development Goals // Kazahstane.- in Astana: United Nations Office in Kazakhstan, 2007.- P.53
6. Filippova G.G. Psychology of Motherhood: Kontseptual. Model. - M.: Institute of Youth, 1999. - 286 p.
7. Tolstonog B. Financial support for mothers in Germany // Economics and Law. - S. -1-4.
8. Shakirov S. Toktybaeva K. Interpretation of gender // Fear of motherhood. Collection of articles on gender studies, Almaty, 2000, pp 72-74.